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111) Siehe Aujgabe 15, Abjhu. I. Die Gejamteryeuquug an Gad
betrugen bejw. 13 447 880 unb 16 ¢ (:Stﬂmlwm Wie Hhoch fam demnad)
1 cbm G in jedem der beiden Jabre?

(Worin hat die Berfdyiebenbeit ber Produttionstojten haubtjadylich wobl jeinen Grund 2
Bei grofen Gadanjlalten fiberfteigen bie Roften fiiv bie Rohricitung meijlens bie Fro-
buftiongioften. Jn Berlin bzllnqen erfteve runb 5 4} pro 1 cbm Has.)

112) Bei eimem gripeven Crdarbeitsbetrieb i der Itdhe von Berlin
mit Lutmumtmtlntzupmt wurben unter fehr u,m.nunn BVerhdltntfjen bet
leichtem Sandboden 33 \,L’Ltfnt[ppn a 2,6 cbm Jnhalt von 22 Miann in
7 Wiinuten uqclnm],aq entleevt.  IWie viel Minuten over Arbeitsitunden
bttlliq Dies 5 pro chm ?

113) Die durdhjchnittliche Tagesleijtung evgab, dap jene 22 Miann in
12 Avbeitdjtunben 2831 chm entluden und bdie zwijchen den euzelnen
Biigent vorfonunenden Mebenarbeiten vervichteten. e viel Nitnuten odev
Arbeitsitunden betrug died pro chm?

114) Bei den audgefithrten Erbarbeiten bei Erbauung emiger Vabn-
jtrectent der Heff. Ludiwvigdbahn-Gefellichaft in der Ndbhe Frantjurts a. M.
yurden unter gani dbnlichen Werhiltniifen wie lumum 112 und 113
ebenfalls bei lewhtem Sandbboden 26 Seitentipper a 1,33 ehm Inbalt vegel-
mipig vont 6 ‘Q[a,hutcm in 4 Meinuten entleers. Wie viel Dinuten oder
Arbertsjtunden betrug died pro chm ?

115) Die durdhjcnittliche Tagesleiitung ergab, vap jene 6 Arbeiter
it 12 Stunden 29 "]'ILUCIt“,?;lIl‘;C mit 26 NRollwagen a ,ddbh'lll entluden
und ebenfalld wie in Aufgabe 113 die mu fert den etnzelnen Fiigen vor-
Eommenden Jiebenarbeiten vervichteten. Wie viel Wiinuten oder rbeits-
ytunden jind pro chm vermwandt?

Bemert: Bergleidht man die Rejultate vou Uufgabe 112 ynd 113 mit denen von
114 unb 115, o ift ber Bovteil Eleiner E]i‘nﬂnmqut wenigftens foweit dies bie Urbeiten
bed Gnbdlabensd Dbetrifft, gegeniiber grofen Nollwagen in die Augen fpringend.

116) Bei der Anjdyiittung ded Centralbabhnhojs ju Eg,um{nui' a. Dt
wurden grope SKippwagen von 3 cbm Fajjung vewandt,  Gin Sug von
20 Wagen wurde vou 12 Mann in 71, JJmmle entleert. TWie viel Wtnuten
oder Arbertdjtunden fommen bemnad) auf 1chm?

117) Bei ver Anjehitttung der Bahnhofsanlage der vorigen Aufgabe
betrug die Trandporvtmaife ‘?1?4 Neill chm. Wie viel *.nqul)uﬂtcu al2
rbeitsftunden {ind burd) die Werwendung grofer Wagen fiiv das Ent-
laber allein mehr aufgewendet worden, al3 dies nach den Mejultaten der
Aufgabe 114 ndtig war?

§ 5. Einheitdberedynungen,

Aus jehr vielen Griinden ijt e3 von der gripten Wichtiakeit, Cinleits-
bevechungen vorjunehmen. Diefe fommen, wic aud jolgenden Aufgaben
su erfennen ijt, verjchiedener Art feun.

118) Bu einem Jeubau {ind 1120 [d. m BVerbanoholz, 26,09 cbm
Haltend, vermandt, An Arbeitslohn Hat r_m Junnmumuu dafiic beraus-
gubt 1028 Stunbidhne a 30 § und 288 Stundldhne a 15 . Welden
Einheitdpreidpreid a. pro [fo.m, h. pro chm mup er davum bet llbernahme
vont Bauten i edymung »,Lel)cn, wemn e fiv jich Y/, bed Vohnes alg
Meijtergeld rechnet ?

119) Bei eiem teuban find 350 qm Rappup hevgejtellt. An Arbeits-
lobn Dat ein Bauuntevnehmer dafiiv verauzgabt 180 Gejellenjtunden a 30 §
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und 64 Hanbdlangeritunden & 25 . a. Welchen Cinbeitdpreid mup er bem-
nach) pro qm ber Uebermabhme von Bauten in NRecdhmung ziehen, twenn er
fir jich Y/ Ded Lobhned ald Meijterqeld vechnet? b. Wie viel qm mitffen
pemnach) dret Gejellen und em Handlanger taglich bei 10{timdiger Wrbeits-
seit berjtellen?
- 120) Bei etwem Neubau fiud 17 chm Funbament- und 76,9 cbm
Reller= und Sodelmaverwert aus Bruchjteinen Hergejtellt. €2 {ind bagu
122 chm Bruchjteine vevwandt. Wie viel chm find demnad) pro cbhm
PDauerwert zu vedynen?

121) €3 ift eme Gartenmauer aud Brudyjteinen Hergejtellt. Dicjelbe
halt 320 cbm Mauerwerf. An Diatevial ift verwandi: 480 cbm Brud-
fteine, 483,2 hl geldjchten Kalf und 92cbm Sand. a. Wie viel Material
ift pro cbm Mauerwerf verwandt? b. Wie viel iff zu viel verwandt,
wenn pro chm NManerwert 1,30 chm Bruchiteine, 1401 geldjchten Kalf und
2801 Sand im allgemeinen gevechuet twerden?

122) Das Sdulhous in Friedrichefelde, Neqdbs. Potsdbam, hat 403 qm
bebaute Grundflache, 5316 ebm Rauminhalt und 1t fiiv 480 Schiiler be-
ftimmt; die Gejamtiojten Dbetragen 33 480.4. Beredine bdie Koften pro
qm Grundfldacde, pro cbm Gebdude uno pro Schiiler.

123) Da3 Klafjengebiude ded Gymuajiums Berlin-Woabit enthilt
fiir 900 Sdhiiler Untervrvichtdraume. Die bebaute Grundflache betrdigt
977,56 qm, der umbaute Rawm 18 210 cbm, die Baujumme betrug 346000 4.
Die Turnballe ijt fir ca. 100 Turner eingerichtet. Die bebaute Grumd-
flache Detrdgt 365 qm, der umbante Roaum 2882 cbm, die Vaujumme be-
trug 81 700 4. Wie fHoch jtellten fich die Bautojten a. fiir 1 qm bebauter
Grunbdflache, b. fiir 1 cbm umbauten Rawmes und c. jitr 1 Sditler vejp.
1 Turner?

124) Gt Baunternchmer Hat 4 Miethiaujer auf eigene Nedymng
gebaut, oie bebaute Flache betrdgt bezw. 327, 304, 260 undo 205 qm, Ddie
Baufojten betragen beziv. 125241, 129 200, 106 340 und 75440 4. Die
$bhe betvdgt bet jedem Hauje von ber Kellerjohle bis Oberfante Gebdlf
des Dbergefchoffed 18,75 m. a. Wie biel betragen die Kojten fiiv 1 qm
Grunbdfliache bet jedem Hauje und im Durdhjchnitt bet allen vier Hiujern?
b. Wie vicl betragen die Kojten pro 1 cbhbm NRauminbalt bei jedem Haufje
und tm Durchjchmitt bet allen bier Haujern?

125) Gine jich fiber brei Tage erjivectende jorgfdltige Unterjudymg
etner Compound = Dampimajchine hat bei vollem Vetviebe jtattgefunden.
€3 wurden folgende Ergebnijfe fejtaeftellt: Dauer ded Verjuchs 39 Std,,
Gewicht der verbramnten Kohle 8141 kg, Verbamphung pro kg Kolle
8,2 kg Wafjer, Durchjchmittsleijtung der Dampfmajhine STL PS. Wie viel
betvidgt a. dev Rohlen=, b. ber Wajferverbrauch pro Stunde und PS?

126) JIn einem Jahre Datten die in Deutjchland vorhandenen Kranten-
faffen tb. 4200000 Meitglieder. Fiir 1864 829 Crfranfungsfille mit
25 301 178 Kraniheitdtagen wurden 47406 121 .# verausgabt. a. Wie viel
Tage fommen auj 1 Fall? b, Wie viel Kojten fommen auj 1 Fall wd
auf 1 Tag? ¢ Wie viel Fille, wie viel Tage und wie biel Kojten lomnien
auf 1 Matglied? (Die Rechmung ift auf 2 Degimalijtellen abzurunden).

127) Cin Bauunternehmer iibernahm die Augmauerung vou 140 Ifd. m
Tunnel. Die Gejamtiojten waven folgende: Fiiv Steimmaterial (\li‘ijmnit)
1465,80cbm & 75 .4, fiiv Yehrbogen und NRiijtungen §188,10 .4, fiir Arbeits-
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{ofm und Mortel 29808 .4, fiiv Verfugen von 140 [fo.m 2 7,55 4. Wie
hody ftellten fich bie Kojten fiir 1 [fo. m Autdmanerung ?

128) Die Kojten fiix den Ausbruch eines 475 m langen Tunnels
waren folgende: Fitr 38 720 Mineur-Sehichten a 5 4, fiix 15 090 Sdiitter-
Edidhten a 3,50 ., fiir 4886 Handlanger-Cchichten & 2,50 .4, fii Shreng-

material 7307175 4, fiiv Sdydrfen der Bolhrer 86932 .4, fitr Anfficht
19104, fitv Holgbau 3880 4. Wie hod) jrellten fich die Koften fitr
1 [fo.m?

129) Um cinen Damum von 30 m Maximalhvhe iiber der Lhaljobhle
pon td. 230000 cbm Fiillvaum fevgujtellen, wurde ein 140 m [anges
Abjturzgeriijt gebaut. Fiir die gamye Geriijtanlage wurben verwands:

1. 140 chm Hol3, wovon 14 chm altes Holy war. Diefed ijt nicht
it Anjaf gebracht wegen jehlieplicher Aiedergewimuntg einer un-
gefihr gleich grofen Holyquantitdt. €8 waren alfo zu berechnen
126 chm ol die 4040 .4 fojteten. a. Wie viel ebm bettug died
fliv 11fb.m Geriijt? b. Wie viel fojtete th. 1 chm Holz? Wie
viel betrugen die RKojten ber Dolzbejchaffung fiiv 1 (fd.m Geriift?

2. 1000 kg ©dymiedeeijen zu Bolzen, Klammern ujw. fofteten jujammen

940 .4. Wie viel betrug dies a. fiir 1 kg, b. fiir 1 chm Holz und
e. fiir 11fb.m Geriijt?
In Arbeit8aufwand war exforderlich:

1. 475 Zimmermams-Sdjichten mit etnem Sojtenaufwand bon 1876 4.
a. Wie viel betrug der Jimmermanns - Tagelohn purchjchnittlich ?
b. Wie viel Jimmermams-Sdhichten und Arbeitslohn fommen auf
1 cbm beravbeiteted $Holy und auf 1 (fb.m Geriift?

2. 180 Tagelbhner - Schichten mit emem Koftenaufiwand von 396 4.
Beantvorte dicjelben Fragen wie vorher?

3. Aufficht 148 4.

a. Wie hoch jtellen fich die Koften fiir 1 (fo.m Gertijt und war
a. nach den eingelnen Pofitionen und im ganzen?

b. Das Geritjt hatte cine Anfichtsfliche (Vertifalprojettion) von
D. 1400 gm. Wie Hoeh jtellte fich ber Preid fiix 1 qm -
{ichtsflache?

130) BVermittelit des Geriiftes ber vovigen Aufgabe find 28000 cbm
Neaterial verfitllt. a. MWie viel Dbetrugen die Geritftboften fitr 1 cbm?
b. Wie viel fallt von den Geviiftfoften auf 1 ebm, wenn piefelben auf bdie
230000 cbm befragende Fitllungsmaije verteilt werden?

131) ¥tic genevelle Kojteniiberjchlage und Kojtenvergleidhung tbezug
auf fonturrievende Projefte ijt es fiir Behiorden mwie fiiv den Baugewert-
meifter widytig, eine Baujtatijtif, wie fie aus folgender Aufgabe 31 erjehen
t, 3u fiihrem. A, Jn einer grofen Stabdt ift ein Gymnafium gebaut, die
bebaute Grunbdfliche desjelben betrdgt 950 qm 1und der Rauminhalt 20805
chm, bas Bautapital hat 380000 4 betragen. LWie bod) ftellt {ich der
Cinheitdpreid fiir 1 qm bebauter Grundfliche und 1 chm HRauminhalt ?
B. “Dte Gejamifliche der imteven Réume betrdgt beim Sellerqgejchof
636,50 qm, beim Crbgejd)of 679,50 qm, bei der 1. Stage 705,76 qm unbd
bei der 2. und 3. Ctage 741 qm. a. Wie grof ijt ber IMauerquerfchnitt
jeder Abteilung im gangen unbd fiir 100 qm bebauter Grundflache? b. Stelle
cine Mafjenberechmung an ohne Beviicfichtiqung der Abziige fitr Thiir-
und Fenjierdffmmaen. Die Hihe des Stellergefchofies betrdgt 3,90 m,




pe3 Crdgefchojjed und ber 1. Ctage je 4,75 m und Dder 2. und 3. Gtage
je 426 m. C. Zu den 4 Balfenlagen {ind 3790 [fb. m oder 202,722 chm
Holy verwandt. a. Wie viel [0. m Holy bringt died pro qm Dece?
ind b. wie viel chm pro [jp. m Holz? D. Bu ven Dachverbinden find
2612,5 1fd. m ober 6531 cbm Holy bevwandt. Beantivorte bdicjelben
Jragen wie wnter .

132) Um einen Pfahleoft fiiv etnen grojeven Hochbau in Wilhelms-
haten hevujtellen, wurden 1885 &tikk 10 m lange Rundpjahle mit zivei
Dampframmen  etgerammt. Die gange Dauer der Arbeit8periode der
betden Jammen, incl. Cin- und Wnsjahren, betrug 90 Tage. JIn Thitig-
feit war die Nomme I Hiervon 60 Tage, die RNamme II 56 Tage.  Miit
Jlamme I wurden gejchlagen 911, mit NRamme LI 974 PBiahle. Fiir die
Jramme [ourben vevauggabt: Arbeitsdhne fiiv die Bedienungsmannjchaften
per Hamume, fiir Anjpisen der Prabhle und Abjdhnetden ber Kipfe 2604,40 .4,
Koflen fiiv Kejjelbezung 375 4, Schmiere ujw. 195 .4, Neparaturen,
Sefjelveinigung ujt. 877 .4, fiir Verzinjung und Tilgung der Bejdhaffungs-
fojten Der Mamme fiir 300 Avbeitstage 1500 4. Fiiv die Ramme 1I
beaw. 245090 .4, 350 .4, 240 .#, 593 .# und 1500 .4 a. Wie viel
Wrahle mwurben mit jeder Nanume durd)jchnittlich jeden Tag eingeranumt?
b. Wie hod) beliefenr fich die Sojten Dei jeder Ramme pro Piahl und pro
[jb. m eingejchlagaer Pfahllinge? Durd)jdnittliche Rammtiefe bder
Piahle 9 m.

§ 6. Oewidtsberedmumngen,

Wean unterjdheidet bei einem Korvper dejjen abfolutes und jpexififches
Gewicht. Dad abjolute Gewicht ift die Groge ded Drucs, den derjelbe
auf feine Unterlage ausiibt; bdadjelbe twird burc) die in verjchiedenen
Randern iiblichen Jtovmal-Gewicht-Cinfeiten, 3. B. Jentner, Piund ufw.
audgedritctt.  Dasd pesifijche Gewicht oviickt das Gewidyisverhalinis eines
Korperd jum Wajjer bet gledhem Rauminbalt aus. Das Gevidht bdes
Wajjers wird gleid) 1 angenonumen. Jjt 3. B. ivgend ein Korper 3 mal
{0 jchwer, als eine Wajjermajje dedjelben Kubifinhaltes, jo hat derfelbe bag
ipesififche Gewicht 3. it bas jpesifijche Gewid)t cined forpers 0,79, jo
Deipt das, ber Korper ijt 0,79 mal jo Jdhwer als diejelbe Naumgroge Waijer.

Da ein Kubifdecimeter (=1 Liter) Waffer 1 kg wiegt, fo exhilt
man a. dad abjolute Gewicht cined Kovpers m Kilogramm, wenn man den
Snhalt desjelben in Kubifvecimeter ausdriidt und dieje mit bem fpesifijhen
Gewicht multipliziert. Begeichnet man Kilogramm mit k, Kubifdectmeter
mit d und jpez. Gewicht mit s, fo eraiebt jih die Formel;

a. K—=d.s. Durd) Umformung erhalt man:
b. d:—_E und e) s::g}-
8 d

Driicte die Getven lepten Formeln tr Worten aus!

133) Wie jehwer ijt eme Fenjterbriiitung von Sandjtein, weldge 1,5 m
fang, 30 cm brett und 15cm duk ijt? Epesifijches Gewicht —2,4.

Nudredhmung: —=d.s=15.3.15.24—

134) Wie [dher ijt cin Balten aus Fihtenhols, der 520 m Tang wnd
/g em jiavt ijt?2  Spesifijches Gewicht —0,47. '

135) Bwer Trdger aud Sdymiedeeifen Haben eine Mawer von ciner
Sthrfe —=1 Sfein, euer Lange von 5,63 m und e¢imer Hohe von 4,93 m
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